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Săpăturile arheologice de la Odaia Turcului (jud. Dimbovita) 
ERSILIA TUDOR 

In anul 1980, in aşezarea din perioada timpurie 
a epocii bronzului, aflată in satul Odaia Turcului, 
comuna Mătăsaru, jud. Dîmboviţa, s-au efectuat 
săpături arheologice in colaborare - Institutul 
de Arheologie cu Muzeul judeţean Dîmboviţ.a, 
din Tîrgovişte. 

Ca şi in anul 1979 săpăturile s-au plasat in 
jumătatea dinspre terasă a aşezării, jumătatea 
aflată spre vîrful pintenului de terasă fiind plan
tată cu pomi fructiferi. Săpăturile au constat 
din: prelungirea secţiunii 1/1979 (orientată longi
tudinal pe aşezare), deschiderea a trei casete 
pe latura de nord-est a secţiunii 1/1979 (pentru 
degajarea complexelor apărute), deschiderea sec
ţiunii III, perpendiculară pe aşezare in zona 
şanţului de apărare. 

După cum s-a observat încă din 1979, în secţi
unea 1 aşezarea are două straturi de locuire. 
Stratul inferior (cu trei niveluri) este cuprins 
intre -0,50 -1,10 (1,20 m) şi aparţine culturii 
Glina. Stratul superior, aflat între 0,30 -0,40 
(0,45 m), aparţine unui aspect cultural nou, 
surprins la Odaia Turcului. 

Ca rezultate obţinute în săpăturile din 1980 
menţionăm: degajarea resturilor a şapte lo
cuinţe (colibe) de suprafaţă, aflate în diferite 
stadii de conservare; secţionarea unui bordei; 
degajarea a două gropi menajere; secţionarea 
pînă la bază a şanţului de apărare. Cinci dintre 
locuinţele descoperite apar ţin stratului inferior. 
Celelalte două locuinţe, gropile menajere şi şan
ţul de apărare aparţin stratului superior. 

Locuintele. Ca şi în alte aşezări ale culturii 
Glina, din cauza lipsei gropilor de pari folosiţ.i 
la construcţie, nu s-a putut stabili planul exact 
al locuinţelor. Suprafeţele pe care se aflau restu
rile acestora indică dimensiuni aproximative 
de 3 x 4 m -3,50-5 m. In ambele straturi 
podelele locuinţelor erau amenajate dintr-un 
strat de lut galben, gros de 5-10 cm. Podelele 
erau foarte puţin arse de incendiile care au dis
trus locuinţele şi erau parţial afectate de locuirile 
ulterioare şi de gropile săpate din stratul superior. 
Pe podele şi in jurul acestora s-au descoperit: 
o cantitate redusă de chirpici, cărbune, cenuşă, 

numeroasă ceramică fragmentară, unelte, obiecte 
de lut, oase de animale, rişniţe, frecătoare, vetre 
deranjate sau păstrate parţial in situ. 

Vetrele din stratul inferior erau construite 
direct pe sol. In stratul superior ele erau înălţate 
pe o substrucţie din pietre mărunte de riu. 

Gropile menajere degajate aveau forma de 
clopot. Ambele au secţionat podeaua unei lo
cuinţe din stratul inferior. In pămîntul de um
plutură al acestora au apărut o însemnată can
titate de fragmente ceramice, cenuşă şi oase 
de animale. 

Şanţul de apărare amenajat în zona de legă
tură a pintenului de terasă cu terasa are profil 
in forma literei "V", cu deschiderea de 8 m şi 
adîncimea de 2,25 m. 

Unelte. In ambele straturi, ca unelte de silex, 
s-au descoperit cuţite curbe lucrate din silex, 
cu plachete calcaroase. Ca unelte de piatră men
ţionăm: rîşniţe, frecătoare, cuţite curbe, to
poare-ciocane şi toporaşe cu muchea cilindrici't, 
fragmentare. 

Deşi în aşezare a apărut o însemnată cantitate 
de oase 'de animale, ca unelte de os s-a desco
perit doar un număr redus de străpungătoare, 
dintre care unele au putut servi şi ca pumnale. 
In stratul inferior a apărut muchea unui topor 
sau a unei săpăligi din corn de cerb. In şanţul 
de apărare, s-a descoperit un pumnal minia
tura} din metal. 

Definitorie pentru aşezarea de la Odaia Tur
cului este ceramica. Deşi fragmentară, în majo
ritate, ceramica este numeroasă şi variată în 
ambele straturi. De asemenea, o însemnată 
cantitate de ceramică s-a descoperit în şanţ.ul 
de apărare. Aceasta aparţine exclusiv stratului 
superior şi provine din alunecarea în şanţ a restu
rilor din complexele aflate în apropiere. 

In ceea ce priveşte ceramica culturii Glina, 
din stratul inferior, se remarcă faptul că in afară 
de categoriile principale bine cunoscute ale 
acestei culturi - ceramica grosieră, intermediară 
şi de bună calitate - apare şi o categorie de 
ceramică fină, cu degresant alcătuit dintr-o 
mică cantitate de nisip bine ales. Arderea acesteia 
este completă, culoarea căpătată fiind cenuşie, 
neagră sau roşcată. Slipul este moderat lustruit. 
Ca forme principale de vase, in stratul inferior, 
menţionăm: castroane cu umăr şi margine eva
zată sau în formă de pilnie, străchini şi cupe 
tronconice şi mai rar bitronconice, fragmente 
de căni şi oale cu toartă în bandă care nu depă-
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Fig. 1. Odaia Turcului. 1, 2, 4-7, 9-16, 18-21 stratul inferior (cultura Glina); 3, 8, 17 stratul superior. 
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Fig. 2. Odaia Turcului. 1-22 stratul superior. 
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şeştc ninlul buzci, pahare de diferite forme. 
fragmente de amfore cu torţi tubulare, fragmente 
de strecurători şi foarte rar capace de vase. 
Decorul ceramicii consl ft din: butoni "au repousse", 
impresiuni alveolare şi mai rar crestături scurte 
executate pe buza sau pe corpul vaselor, briuri 
alveolare în relief ~i mai rar crestate, butoni şi 
nervuri scurte, dispuse izolat sau în grup. im
presiuni circular dispuse pe corp. Într-un singur 
caz a apărut decorul executat cu ~nurul rftsucit. 

Asociată cu descoperirile aparţinînd cullurii 
Glina, uneori in acelaşi complex, a apărut o 
categorie ceramică deosebită ca factură şi decor. 
Aceasta este ornamentată cu benzi de şăn\ule\e 
adînci te sau de incizii "în reţea", ullimele fiind 
însoţite uneori de triunghiuri excizate. Analogii 
mai apropiate pentru această ceramidt se întîl
nesc în faza Schneckenberg B ~i în culturile 
Kostolac şi Vucedol. 

Ceramica slratului superior. Ca paslă şi aceasla 
poate fi împărţită în 3- 11 categorii. Ceramica 
grosierii şi inlermediarâ deşi conţine acelaşi degn•
sant ca şi respectivele categorii ale ceramicii 
Glina, se deosebeşte de aceasta ca ardere ~i forme. 
De asemenea ccramica de bunc1 calitate şi finei 
se deosebeşte calitativ, ca forme şi decor de 
respectivele categorii ale ceramicii din stratul 
inferior. 

Ca forme principale de vase menţionfun: 
strachina sau castronul tronconic ori cu pereţi 
arcuiţi, avînd buza lăţită şi profilată, în diferite 
variante; cupa sau castronul tronconic cu umăr 
arcuit şi cu toartă în bandă uşor supraînălţată, 
formînd o creastă transversală la partea supe
rioară; cana şi oala cu profil în formă de "S" 
prevăzute cu toartă, similară celei menţionată 
mai sus; ceaşca cu corp scund; vasul cu marginea 
mult arcuită în afară; paharul cu profil în formă 
de" S" şi fundul profilat; amfora cu torţi tubularc. 

Decorul constă din: brîuri alveolare sau crcstate 
dispuse sub buză ori în jurul gîlului sau al cor
pului, impresiuni alveolare sau crestături scurte, 
nervuri crestate dispuse vertical pe corp, butoni 
mici, conici, dispuşi dens pe corp. Ccramica 
fină este deobicei neornamentată. Ca decoruri 
rar întîlnite apar: ~irul de găuri care perforează 
marginea vasului mult evazată, nervuri trans
versale dispuse pe buză sau pc corp, banda de 
şănţuleţe adîncite. 

Pentru ceramica din stratul superior nu am 
găsit analogii care să ne permită atribuirea accsh·i 
descoperiri unui anumit grup cultural cunoscu l, 
de aceea o considerăm ca aparţinînd unui grup 
cultural aparte. 

Ca ubiccle de lui, în ambt'le slraluri s-au ('esco
perit fusaiole de diferite forme. ·gr,·ul~-di. roţi 

minialurale cu bucşft, linguri de lui ele diferite 
dimensiuni. 

Plastica de lut esle reprezenlal{t do<lr în slralul 
inferior printr-o figurin~t zoomorfft ~i printr-o 
pl[lcU\[t de lut care ar putea fi socolilh figurină 
antropomorfă preYăzulft cu orificiu pentru cap 
mobil. 

In concluzie, pc baza obserYa l,ii lor sl ra l igrafice 
şi a materialelor arheologice prowni le din s[tpă
turile arheologice de la Odaia Turcului. consi
derăm ră aşezarea are o deosebitrt irnportanţ.ă 
pentru cercetarea perioadei timpurii a epocii 
bronzului din Muntenia. Descoperirile din stratul 
inferior pe lîngă faptul ră îmbogă\ese datele 
existente aduc şi date noi priYitoare la ft'lul de 
viaţă şi la evoluţia culturii Glina. pnmi~înd 
totodată stabilirea unor reia \ii cu alte arii cul
turale. Descoperirile din stratul superior docu
mcnlează stratigrafic că cultura Glina în ~Inn
tcnia nu este sucredată nemijlocit de cullura 
Tei ci de un aspect cultural bine eonturnt aeum 
prin descoperirile de la Odaia Turcului. 

LES FOUILLES ARCHEOLOGIQCES 
D'ODAIA TURCULUI DEP. DIMBOVITA 

RESUMI~ 

Cinq des sept habitations de surface onl el(, <kga~<·es: 
ellcs apparticnnent a la couche infcricurc (avec lroi ni\Taux). 
Dcux autres habitations appartienncnt :"1 In couchc superieure 
de l'Hablissemcnt. Dcux fosses ă detritus on t (·galcnwnt He 
miscs au jour. La fosse de defense de l'habitation de la couche 
supericure a etc sectionne en sa base. 

Les dcux couchcs ont line un nombrc restrcint d'outils de 
silex, picrrc etos (fig. 1/16-19; '2/20-21) et d<'s objds en 
tcrre cui te fig. 1/20-21; 2/12, 19, 22). Dans la foss~ de dc
fcnsc est apparu 1111 poingard miniaturc de metal. 

La couchc infericurc, en dehors de Ia ccramique typiquc 
pour la civilisation de Glina (fig. 1/1 -2, 4-5, i, 11- L)) ,·on
tcnait egalemcnt uu petit lot de fragments qui onl de:< ana
Iogics dans Ia cadre de !'aspect :\"ăieni- Schncckcnberg 
B ct dans les civilisations de Kostolac ct Yucedol (fi.t;. 1/6, 
9, 10). Du point de vue culturel, l'habitation de 18 couche 
supericure, avcc de Ia ceramiquc typique (fig. '2/1-11, 
1:!-18), qui se supcrpose directement a l'habitation Glina, 
est :1 attribuer, pen~ons nous, a un aspect culturel indL'pcn~ 
dant. 

EXPLICATIO;o..; DES FIGUiES 

Fig. 1. Odaia Turcului. 1, 2, 4-i, 9-Hi, 18-'21 rouche 
in feri<• urc (civilisation Glina); :l, 8, 17 couchc 'uperieure. 

Fig. 2. Odaia Turcului. 1-22 couchc supericure. 


